



从“忧居”到“优居”

——明光市农房抗震改造试点工作见闻

全媒体记者包增光 通讯员史 悦

阳光明媚，和风煦煦。日前，在明光市大辛村蔡小街农房抗震改造集中安置点，村民黄士建正和左右邻居闲聊。在黄士建热情地邀请下，记者穿过门前花园，走进他引以为傲的三居室新房。新房亮堂堂，心里喜洋洋，黄士建难掩喜悦之情。

“以前老房子多处开裂漏水，让人心烦意乱；现在住进新房子，心情自然好多了。”黄士建高兴地说：“房子的质量我绝对放心，墙体里有一根根钢筋。”黄士建从手机相册里，翻出拍摄于2021年10月份的一张张照片：“新房建设过程中，我三天两头跑来‘监工’。”

记者了解到，该安置点规划占地81亩、安置215户，目前已建成入住52户。建房时，由街道和农户签订安置协议，明确要求农房建设中实施抗震改造，采取圈梁加构造柱等抗震措施，全面提升农

房抗灾防灾能力。

明光市始终坚持“人民至上、生命至上”的工作理念，积极推进农房抗震改造试点工作，圆满完成改造任务。记者从明光市获悉，为解决农户农房抗震能力弱的问题，省住建厅下达明光市农房抗震改造试点任务1214户，目前已全部完成，其中加固改造1125户，新建、重建89户。

针对农村住房情况和需求，明光市采取三种改造类型分类实施，分别是新建型、外墙加固型和屋内加固型。对于新建型住房，按照现行建筑抗震设计规范，进行地基基础及上部结构抗震设计。外墙加固型，对于原房屋外墙无抗震措施的瓦房和平房，采用措施增加墙体刚度，达到抗震效果。屋内加固型，对于外墙较好的具有一定抗震能力的预制板平房，施工之后使其增强房屋抗震性能和韧性，达到抗震目的。

为高效推动该项工作，明光市结合实际，将农房抗震改造分为集中统建、集中加固改造和零星分散改造三种方式分类实施改造。如，明南街道结合明光市南沙河综合治理，对34户重建户实行集中统建，配套建设基础设施，形成了新的居住点。结合乡村振兴人居环境整治，对符合条件的村庄，整庄推进、统一改造，改善村庄和农户居住环境。对符合要求的零星户，实行分散改造，满足群众需要，提升抗震设防能力。

为保障人民群众利益，明光市成立农房抗震改造工作领导小组，细化制定《明光市农房抗震改造试点工作实施方案》，落实责任分工、工作举措、时间节点，明确政府引导、农户主体基本原则，坚持公平公正、阳光操作，同时加强质量监管，保证工程质量，实现改造效果。

从数米高的桥面跳水救人，面对表扬，滁州三中老师陈士祥朴实地说：“我只是干了件力所能及的事”

全媒体记者王太新

见一名男青年落入湖中，滁州三中老师陈士祥毫不犹豫，从五六米高的桥面上纵身跳入水中救人……连日来，这样的救人事迹在滁城传开了，人们纷纷为凡人英雄陈士祥点赞。

陈士祥是滁州三中的一名体育老师，今年57岁。6月19日晚上9点多，他和同事陈成老师在办公室研究第二天琅琊区中小学生篮球比赛的战术结束后，两人回家途经滁城丰乐大道古胜桥上时，突然看到有个人跳入南湖。他快速赶到桥面栏杆处往下看，只见落水者双手在水中胡乱扑弄，身体一沉一浮，看样子不会游泳。

考虑到跑到桥下去救人，可能会失去救人最佳时机。危急之下，陈士祥沉着冷静，精准判断，从桥面护栏处纵身一跃跳入湖中，游到落水者背后，一把将其抓住，保持仰游姿势，奋力向10米开外的岸边游去。

虽然湖水深不见底，但好在陈士祥精通水性，约两分钟就游到了岸边。随后用力把男青年往上推，岸上的陈成老师以及路过的几位热心市民则使劲往上拉，众人合力将落水青年救上岸。

这一边，陈士祥上岸后，突然感到腰部隐隐作痛。他这才想起来，自己患有腰椎间盘突出，刚才从桥面上往下跳时不小心闪了一下。但他没有吭声，只是用手撑着腰，

稳了稳，感觉没啥大碍后，裹着湿答答的衣服低调地离开了。

回到家，害怕妻子担心，陈士祥只字未提救人的事。然而，他救人的消息还是不断而走。

原来，他救人的场景被过路市民用手机记录下来，在朋友圈、抖音上传播开来，引起了关注。当晚，陈士祥的几个同学、朋友看到视频后，相继打来电话关心问候。第二天，不仅学校的领导和同事向他投来了赞赏的目光，琅琊区教体局的领导也特地赶来看望慰问他。

“谁遇到这样的情况都会施救，作为一名教师，我更应该如此，我只是干了一件力所能及的事情，没想到竟引起了这么大的关注。”陈士祥朴实地说。

采访中，记者了解到，这已是陈士祥第三次跳水救人，前两次分别是三十年前和十几年前的事情。在平时的生活和工作中，他爱岗敬业、爱校如家、爱生如子，受到校领导、同事以及学生的一致好评。

目前，陈士祥的救人事迹已受到当地教育部门、政法委、文明办等多方关注。琅琊区教体局号召全体教师以此为榜样，深入践行立德树人，争做“四有”好老师。



送温暖 庆端午

6月20日，市卫健委联合创业北路社区开展“我们的节日·端午”主题系列活动。

市卫健委党员志愿者与社区群众一起包粽子、话端午，营造浓厚的节日氛围，并到创业北路社区开展端午节慰问送温暖活动，为社区20户困难家庭送去大米、食用油、粽子、绿豆糕等节日慰问物资。当天上午，市疾控中心、市妇计中心等医疗卫生单位，在创业北路小区设置义诊服务台，为群众提供免费测量血压、血糖、健康问诊等服务。

王晓芳摄



我市开展丰富多彩端午主题活动

本报讯 为弘扬中华优秀传统文化，进一步传承端午节文化习俗，连日来，我市各地开展丰富多彩的“我们的节日·端午”主题活动。

6月20日下午，琅琊区凤凰湖社区新时代文明实践站联合市委组织部、滁州市牵手社工服务中心共同开展“情暖端午，艾香弥漫”——2023年“我们的节日·端午”主题活动。活动中，工作人员介绍了端午节的传统民俗文化知识，讲解了艾草挂件的制作方法。大家现场穿针、引线、填充、收口，将端午祝福倾注在一针一线中。

6月21日，琅琊区农业农村部门联合西涧街道等单位，在西涧街道敬老院开展“我们的节日·端午”关爱老人慰问活动。活动现场，志愿者们普及传统节日知识，向敬老院老人送上粽子、西瓜、咸鸭

蛋等慰问品和节日问候。

6月20日上午，南谯区龙蟠南苑社区与共建单位组织开展“浓情端午 与粽不同”——“我们的节日·端午”主题活动。志愿者们边讲述端午的习俗，边和大家一起编织艾香驱蚊花束花环。活动结束后，志愿者们带上粽子、艾草花束等慰问品来到辖区老党员、退伍军人、困难群众的家中，送去端午节祝福。

6月21日，定远县管李村新时代文明实践站开展“粽香端午节”爱心慰问活动。当日一大早，管李村两委和志愿者就来到敬老院，为老人们送去粽子和西瓜节日礼品。志愿者们为老人们打扫卫生，提醒工作人员安全用电事项，保障老人安全。

6月20日下午，琅琊区金山路社区新时代文

明实践站联合区商务局开展“做廉洁香包 过浓情端午”——2023年“我们的节日·端午”主题活动。小香包也能传递廉洁大文化，时刻提醒大家清正廉洁作表率，风清气正过端午。

6月21日下午，琅琊区南桥社区新时代文明实践站联合区政协教科卫体委、市教体局等部门共同开展“幸福邻里 粽香传情”——2023年“我们的节日·端午”主题活动。志愿者们将粽子与节日的祝福送到困难群众手中，让他们感受到社会的关怀和温暖。

近日，琅琊区凤阳路社区新时代文明实践站组织辖区困难家庭、残疾人家庭和志愿者，共同开展“我们的节日·端午”——“弘扬传统文化‘粽’享端午佳节”主题活动。当日，大家一起交流包粽子的技巧和心得，相互协作、其乐融融。

(全媒体记者郑成雪 包增光 张瑜 通讯员田志凤 刘凯 余尚泓 倪香礼 孙春影 谭小凤 吴志勇)

新闻集锦

来安县老科协举办党课迎“七一”

6月20日上午，来安县老科协党支部举办“学习党的二十大精神，做合格共产党员”党课，庆祝建党102周年。30多名党员首先听取了原八届全国人大代表、来安县教育体育局关工委主任刘汉杰关于学习党的二十大精神专题辅导报告，接着党支部负责人就社团组织党支部如何开展工作，讲了五点意见，最后重温入党誓词。刘汉杰近两个小时的报告主题鲜明、内容丰富，加深了大家对党的二十大精神的理解和认识。(孔祥华 胡金怀)

蒋集镇举办助残公益项目物资发放活动

为了传递社会正能量，让更多的残疾人感受到社会大家庭的关爱与温暖，近日，定远县蒋集镇残联秉承“关爱残疾人，服务社会”的宗旨，举办了主题为“集善，爱的滋润”的助残公益项目物资发放活动。此次活动展示了蒋集镇残联团结一心、共筑爱心大舞台的决心，也充分彰显了全镇人民携手关爱残疾人、共建和谐社会的坚定决心。下一步，该镇残联将继续开展各类助残公益项目，让每一位残疾人朋友感受到社会的关爱和温暖。(刘巧祝)

黄泥社区开展“文明健康 绿色环保”宣传

为进一步提高未成年人环保意识，培养未成年人科学健康文明生活方式，近日，南谯区黄泥社区开展“文明健康绿色环保”主题宣传活动。活动中，社区志愿者向大家讲解绿色环保、健康生活知识，把文明健康、绿色环保生活方式融入日常生活和学习中去，以“光盘行动”“垃圾分类”等为主题，强化未成年人对文明健康生活方式的认识。通过此次宣传，让未成年人对“文明健康绿色环保”活动有了更加深刻的了解，使“文明健康、绿色环保”深入小小志愿者的内心。(黄青松)

泵站引清流 抗旱保丰收

全媒体记者喻松 通讯员薛翠颖

“设备调试完毕，可以开机引水。”“开机！”6月13日下午，随着南谯区沙河镇白米村西庄泵站的电闸轻轻合起，三道巨大的水柱从泵口喷涌而出，顺势滚滚向渠道奔涌而去，引得现场周边干群的齐声叫好。

“这可真是救命水啊，家里水稻插秧用水再也不用愁了，今晚总算可以睡个安稳觉了！”白米村种粮大户侯保付眉头舒展开来。据了解，受持续干旱天气影响，沙河镇境内的大小水库库容不足，原本依靠沙河水库的农业灌溉用水受到了限制。在联系该镇的南谯区有关领导的协调下，区水利部门紧急筹集泵站用的水管，并抽调专人，深入所在辖内现场，制

定架设泵站提水方案。经过实地查看，决定新增管道提高提水量解决村民紧急用水难题。

经过镇村干部连天加夜清除施工障碍，对清流河岸边的原油泵站电力设施进行扩容更新，区水利部门紧急调配施工机械进场、铺设管道，从建好到使用仅仅用了48小时，便迅速解决了白米村农田农业用水难题。

“此次西庄泵站新增管道300米，由原来的每小时供水700立方米增加到1400立方米，白米村受益人口5100多人，受益灌溉农田1.2万余亩。”白米村第一书记谭玉龙说。

市统计局开展“厉行节约”主题党日

本报讯 为进一步贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神，近日，市统计局组织支部党员干部赴发能国际城小区开展“厉行节约，反对浪费”主题党日。

活动现场，支部党员积极向小区居民宣传“厉行节约，反对浪费”的重要意义，引导群众积极参与“反对餐饮浪费 倡导文明用餐”活动，自觉树立“节约光荣、浪费可耻”的良好意识，养成勤俭节约的良好习惯。活动得到了群众的积极支持与认可。

通过此次主题党日，党员干部进一步增强了带头厉行节约、反对浪费的行为自觉，强化了为推动全社会形成勤俭节约良好风尚的责任意识。(李珊)

反对餐饮浪费 倡树文明新风

黄泥岗镇夯实粮食安全生产根基

本报讯 今年以来，南谯区黄泥岗镇落实党政同责，毫不松懈抓好粮食生产，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，坚决遏制耕地“非农化”，防止“非粮化”，稳政策、稳面积、稳产量，确保粮食安全。

落实“党政同责”，扛稳粮食安全重任。严格落实粮食安全责任制党政同责要求，建立镇村组耕地保护“田长制”责任体系和相关配套制度，设立镇、村田长14名，巡田员6名，按照“属地管理、分级负责、全面覆盖、责任到人”将耕地保护任务落实到责任人和地块，建立一级抓一级、层层抓落实的耕地保护机制，坚决扛稳粮食安全重任。

紧盯目标任务，不折不扣稳产保供。紧盯全年粮食生产目标任务，全镇共完成小麦种植1.1万亩，统计水稻种植意向面积

4.1万亩，通过雨天蓄水、晴天抽水、直播、机插秧等方式已完成抢种3.95万亩，预计6月底全部栽种完成。

严守耕地红线，抓紧抓实粮食生产。落实耕地保护政策，镇土地部门加大违法违规乱占耕地从事非农建设监管，全力保障粮食安全。镇农业部门加大农田、市场、一般养殖场排查力度，严禁收购青贮小麦情况，坚决遏制耕地“非农化”、基本农田“非粮化”。

加快农田改造，深化“藏粮于地”战略。围绕“稳面积、增产量、提质量”发展思路，分三阶段全力以赴加快高标准农田建设步伐，截至目前，该镇共实施5500亩，为粮食安全和乡村振兴奠定坚实基础。

(黄献奉)

随意躺卧不文明



端午假期，我市各景区迎来游玩高峰。6月22日中午，在琅琊山风景区醉翁亭广场，文明劝导员对游客躺卧座椅的不文明行为进行劝导和制止。

阮雪峰摄

不文明旅游曝光台